[image: ]第八单元（二十一、二十二章）单元检测
一、选择题
1. “稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，意味着蛙进入了繁殖季节。下列关于蛙生殖和发育的说法中，正确的是（　　）
A．雄蛙鸣叫属于学习行为	    B．雌雄蛙抱对有利于完成体内受精	
C．幼体的发育在水中进行	    D．蛙的发育过程为完全变态
2.早上吃煮鸡蛋时，小林发现蛋黄上有个灰绿色的圆点，他又好奇地打开妈妈刚买的新鲜鸡蛋，发现“圆点”的颜色是（　　）
A．灰绿色	 B．黑色	C．红色	D．白色
3. “捕虫能手”丽草蛉的完全变态发育过程如图。它的蛹藏在（　　）

A．卵中	B．茧中	C．幼虫体内	D．成虫体内
4. 2021年6月24日《细胞（Cell）》杂志报道，我国科学家黄三文团队培育出一种用种子繁殖的杂交马铃薯新品种——“优薯1号”。用种子繁殖马铃薯与用薯块（茎）繁殖相比，优势之一是（　　）
A．子代能保持母体的优良特性	      
B．子代个体间株高完全一致	
C．子代个体间产量完全相同	
D．子代具有双亲的遗传特性，适应环境的能力较强
5.小林同学在一本英文科普书中看到一幅马铃薯图片（如图）。马铃薯的“Seed”来源于其“Flower”中的（　　）
A．柱头	B．花柱	C．子房壁	D．胚珠
6.南瓜根系发达，抗病力强。在南瓜植株上嫁接西瓜苗，不仅西瓜产量高、单瓜大，还保留了原有的甘甜。下列相关描述正确的是（　　）
A．嫁接时南瓜植株作接穗，西瓜苗作砧木	  
B．该方法应用了植物的无性生殖	
C．用该方法繁育出的西瓜含有南瓜的优良基因	
D．这种产量高、单瓜大的变异是可遗传的变异
7.新冠肺炎疫情期间，生物学老师在线远程指导同学们在家做“观察鸡卵的结构”实验。小华将鸡卵内容物轻轻倒入一个无色透明的玻璃杯中进行观察，却没看到胚盘。老师建议他采取的方法可能是（　　）
①将玻璃杯举起，从底部观察     ②用牙签刺破卵黄膜进行观察
③用小勺轻翻卵黄再观察       ④再取一个鸡卵，用小勺敲开其钝端直接观察
⑤将一个煮熟的鸡卵剥开卵壳和卵白等，观察卵黄
A．②③⑤	B．②③④	C．①③⑤	D．①④⑤
8.如图为未受精的鸡卵结构图。下列有关叙述错误的是（   ）
A.气体可透过①②④ 
B.④⑥富含营养物质 
C.⑤是胚盘，有细胞核 
D.⑦是脐带，有固定作用 
9.如图为桃花结构模式图及某过程示意图。以下说法正确的是（   ）
A.如图表示桃花的无性生殖过程 
B.过程A表示桃花进行异花传粉，这一过程主要借助风力来完成 
C.④和⑦是桃花中最重要的结构，与果实和种子的形成有关
D.⑧是胚珠，发育成种子，即“桃仁”
10.科学家发现，除去p53基因的小鼠会在发育早期形成肿瘤。这一事实说明（　　）
A．基因就是性状	   B．基因控制性状	
C．环境影响性状	   D．p53基因可诱发肿瘤形成
11.同学们在“精子与卵细胞随机结合”的模拟实验中，已在甲桶中放入10个白色小球和10个黑色小球（白色代表含有X染色体，黑色代表含有Y染色体），如图所示。那么乙桶中应放入（　　）
A．任意20个小球	B．20个黑色小球	
C．20个白色小球	D．黑色、白色各10个小球
12.马的毛色有栗色和白色两种，一对栗色马（已知基因组成均为Bb）生下一只白色小马的可能性是（　　）
A．1/2	    B．1/3	    C．1/4	      D．3/4
13.有关染色体、DNA和基因三者之间关系的说法中，错误的是（　　）
A．基因是有遗传效应的DNA片段	     B．染色体是遗传物质DNA的载体	
C．染色体主要由DNA和蛋白质组成	     D．一条染色体上只含有一个基因
14.育种过程中蕴含着科学道理。以下育种过程中，一定有新基因产生的是（　　）
A.经过不断筛选，培育出高产奶牛	            B.经过多次杂交，得到高产抗倒伏小麦	
C.经过带种子遨游太空及培育，得到太空椒	     D.把花粉培养后，得到完整植物体
15.已知马蛔虫体细胞内有2对染色体，如果只研究染色体上的两对基因（如图），则其生殖细胞中染色体及基因的组成可能是（　　）

A．①②	B．②③	C．①③	D．②④
16.我国著名水稻育种学家卢永根院士发现，中国的普通野稻与栽培稻在染色体长度的变化范围等方面非常相似，这表明普通野稻（　　）
A．与栽培稻的亲缘关系很近	   B．是由栽培稻变异而来的	
C．将来会进化成栽培稻	      D．与栽培稻的遗传物质完全相同
17.人类的发际线有两种：有美人尖和无美人尖，受一对基因A、a控制，现有一个家庭中，父母和儿子都有美人尖，女儿却是无美人尖。下列有关叙述错误的是（　　）
A．有美人尖是显性性状，无美人尖是隐性性状	
B．基因A和a位于同一对染色体的相同位置	
C．母亲和女儿的基因组成分别是AA和aa	
D．儿子基因组成为AA的可能性是1/3
18.镰刀型细胞贫血症是由常染色体上的隐性致病基因引起的，患者血液中的红细胞表 现为镰刀状，其携带氧的功能只有正常红细胞的一半。下列有关叙述错误的是（　　）
A．镰刀型细胞贫血症是遗传病，可以遗传给后代	
B．健康人都没有镰刀型细胞贫血症致病基因	
C．色盲、血友病和多指（趾）都是遗传病	
D．禁止近亲结婚是预防遗传病的有效措施之一
19.人的性别是由受精卵中性染色体的组成决定的，据图分析，下列叙述错误的是（　　）
A．图中精子b内含有X染色体	
B．图中精子a与b的数目之比为1：1	
C．图中受精卵d内含有2条X染色体	
D．生男还是生女取决于哪种类型的精子与卵细胞结合



20.如图是某人的染色体组成图解，相关叙述错误的是（   ）
A.此人性别为男性
B.其X染色体来自于母亲
C.其体细胞中有24条染色体
D.1~22对染色体为常染色体
二、非选择题
21.植物的生殖和遗传
小华特别喜欢在自家的温室大棚养花和种植瓜果蔬菜。如图一、二分别是他在技术员李叔权指导下进行的秋海棠育苗和南瓜育种过程部分示意图。请结合图示及所学知识回答问题：

（1）如图所示秋海棠和南瓜的生殖方式分别属于_______生殖和_______生殖。
（2）参考以上图示。比较无性生殖和有性生殖：
	比较内容
	无性生殖
	有性生殖

	是否经过两性生殖细胞的结合
	　   　
	　   　

	后代具有双亲的遗传特性还是只有母体的遗传特性
	　   　
	　   　

	其他实例（各举一例）
	　   　
	　   　


（3）南瓜果实的白色和黄色是一对相对性状，根据图二可以判断，_______色是显性性状。若用H和h表示相关基因，则亲代①和亲代②的基因组成分别是_______和_______。
（4）南瓜果实的盘状和球状也是一对相对性状。小华家现有白色球状和黄色盘状南瓜，他想获得黄色球状南瓜，你认为李叔叔建议他采用的育种方法是_______。
（5）请你试举一个利用其他方法培育生物新品种的实例（要求包含育种方法和生物名称）：_____________________。　
22.蝗灾与治蝗
2020年2月以来，一场70多年来见的大蝗灾从东非开始，迅速向中东、南亚蔓延。大群的蝗虫乌云蔽日般铺天盖地而来，所到之处，玉米、小麦、芦苇等植物被啃食殆尽。其景象可用“惨烈”二字形容。
引起这场蝗灾的“元凶”是沙漠蝗虫。它们通常生活在年降水量不足200毫米，植被覆盖率低的干旱、半干旱地区，突然的大量降水往往会使沙漠蝗虫数量激增。
研究发现，沙漠蝗虫的后足有许多感受器，当它们聚集在一起，后足受到碰触时，会释放出一种叫做苯乙腈（jīng）的刺激性化学物质，犹如吹响集结号，不断吸引更多的蝗虫从四面八方赶来。这种物质还能在一定程度上抑制山雀等天敌对它们的采食，但粉红椋（liàng） 鸟却毫不在意，依然把蝗虫视为美味。

阅读上述资料，结合你所学知识，回答下列问题：
（1）在沙漠蝗虫生活的地区，突然的大量降水往往会使蝗虫数量激增，这表明生物与环境之间的关系是_______。
（2）沙漠蝗虫集群活动时，个体之间的信息交流方式是_______。
（3）由图二可知，蝗虫的发育分为三个时期，依次为a _______、b_______、和c_______，这种发育过程称为_______。
（4）根据资料中的信息，写出一条与沙漠蝗虫有关的食物链：_______。
（5）沙漠蝗虫的活动范围很大，这与它们的哪些特征有关？ ______________。
（6）一些国家采用了喷洒杀虫剂的方法，治蝗效果显著，但该方法会污染农作物和环境。请你提出一种既能治蝗又环保的方法（以鸟治虫的方法除外）：_______。
23.生物的生殖和发育
每种生物都有自己传种接代的方式，请参考下面三种生物的生殖和发育过程示意图，回忆一下我们所学的知识吧。

（1）图甲所示绿萝用茎段进行扦插繁殖，这种生殖方式属于_______，请你另举一个利用这种生殖方式进行繁殖的实例（示例：绿萝可用扦插的方式（或“茎段”）进行繁殖）：______________。
（2）回忆“观察鸡卵的结构”实验，你认为一个鸡卵之所以能够发育成一只活蹦乱跳的小鸡，是因为它具备了哪些自身条件？例如：______________等。
（3）请结合图乙、丙比较青蛙和家鸡的生殖和发育特点：
	
	受精方式（体外/体内）
	幼体生活环境
	幼体与成体形态结构及生活习性的差异（很大/较小）

	青蛙
	　   　
	　   　
	　   　

	家鸡
	　   　
	　   　
	　   　


（4）青蛙、家鸡的生殖方式与绿萝的生殖方式相比，优势是______________。
24.人的性别遗传
随着科研工作者们对人类基因组的深入研究，关于人类性别遗传的奥秘，正逐步被揭示。如图一是经整理后的正常人体细胞染色体排序图，图二是小鼠Y染色体及其组成示意图，请据图并联系所学知识回答问题。

（1）观察图一可知，此人性别为_______，你判断的依据是_______。若图一是能形成生殖细胞的细胞中的染色体，正常情况下，其形成生殖细胞的过程中，A染色体肯定不会与_______（选填：A′；B；B′）染色体进入同一个生殖细胞。
（2）正常情况下，男性产生的精子中，含有_______或_______性染色体，两种精子数量的比例接近_______，二者与卵细胞结合的机会_______，所以在一个较大的群体里，新生儿中男女数量接近。
（3）观察图二，可以看出Y染色体是由蛋白质和①_______组成的，其中SRY基因与①的关系是_______。
（4）科学家在人类的Y染色体上发现了SRY基因。由于小鼠的性别决定类型与人类相同，科学家利用小鼠进行了深入研究。科学家将提取出的SRY基因注射到含有XX染色体的小鼠受精卵的细胞核中，结果该受精卵发育成的小鼠长出了睾丸。该实验说明 ______________。
25.生物的生殖和发育
生殖发育是生物的共同特征。如图一为植物嫁接示意图，图二、三、四分别为家蚕、蝗虫、青蛙的生殖发育示意图，请据图及所学知识回答问题：（[]中填图中序号）

（1）图一所示的嫁接过程中，确保①成活的关键是使①和②的_______紧密结合。若将②黑枣树作为砧木，将①柿树的枝条作为_______，将来这个枝条上所结柿子是否具有黑枣的味道？______________。
（2）图二所示家蚕的幼体[　]与成体[　]在形态结构和生活习性上差异很大，这种发育过程称为_______。为提高蚕丝产量，应在家蚕发育的_______阶段满足食物供应。与蝗虫相比，家蚕特有的发育阶段是[　]_______。
（3）图三所示蝗虫的发育过程包括①_______→②_______→成虫。
（4）在图四所示的青蛙生殖发育过程中，由①_______发育成的蝌蚪用_______呼吸，只能生活在水中，而成蛙的主要呼吸器官是_______，可以在陆地生活。青蛙的______________等行为有利于其繁衍后代。
（5）与图一相比，图二、三、四所示生物生殖方式的特点有_______、_______等。





参考答案：
选择题
1—5    C  D  B  D  D
6—10   B  C  D  B  B
11—15  C  C  D  C  B
16—20   A  C  B  A  C
非选择题
21.(1）无性有性
(2）
	比较内容
	无性生殖
	有性生殖

	是否经过两性生殖细胞的结合
	否
	是

	后代具有双亲的遗传特性还是只有母体的遗传特性
	后代只有母体遗传特性
	后代具有双亲遗传特性   　

	其他实例（各举一例）
	苹果的嫁接，葡萄的扦插等　
	桃，杏，小麦通过种子产生后代等  　


(3）白； Hh ; Hh ;
(4）杂交（或"用白色球状南瓜和黄色盘状南瓜进行杂交"）
(5）采用太空育种的方法培育太空椒；采用人工选择的方法繁育高产奶牛；利用转基因技术培育抗虫棉等
22.(1）环境影响生物
（2）通过气味
（3）受精卵；幼虫；成虫；不完全变态
（4）玉米→沙漠蝗虫（蝗虫）→粉红鸟
（5）蝗虫有翅，飞行能力强
（6）在蝗虫的若虫期进行人工捕捉
23.(1）无性生殖；苹果树可用嫁接的方式进行繁殖。
(2）具有受精卵、卵壳和卵壳膜的保护、卵白和卵黄提供充足的营养物质、气室提供充足的空气。
(3）
	
	受精方式（体外/体内）
	幼体生活环境
	幼体与成体形态结构及生活习性的差异（很大/较小）

	青蛙
	体内
	水中
	很大

	家鸡
	体外
	陆地
	很小


 (4）具备亲本双方的优良性状，后代具有较大的变异性和生活能力。
24.(1）男；第23对染色体一条大、条小，为 XY 染色体； A '
(2) X ；Y ；1:1；均等
(3) DNA ；SRY 基因是 DNA 上有特定遗传信息的片段
(4）小鼠的性别与 SRY 基因有关
25.(1）形成层；接穗；不具有
（2）②④；完全变态；幼虫；③蛹期
（3）受精卵；若虫
（4）受精卵；鳃；肺；抱对
（5）后代具有双亲的遗传特性；都是有性生殖；由两性生殖细胞结合形成受精卵，再由受精卵发育成新个体；后代适应环境的能力更强；能够产生可遗传的变异（任意答两点即可）
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